

国际观察

韩国总统李在明13日至14日访问日本，并与日本首相高市早苗在日本奈良县举行双边会谈。

尽管日方高调宣传会谈成果，但从两国领导人表态看，双方在地区安全等议题上存在“温差”，在领土、历史等问题上的矛盾仍然突出。日韩关系短期内将更多呈现“工具性而非战略性”特征。

◆ 日韩表态有“温差”

据韩国媒体报道，李在明13日抵日当天，高市迎接并俯身行鞠躬礼。双方会谈持续约一个半小时，涉及经贸合作、地区安全、人工智能、历史等问题等。

韩联社特别提到，会谈未涉及强征“慰安妇”、强征劳工、独岛(日本称“竹岛”)等敏感问题。

日方高调宣传此次会谈成果，但从两国领导人表态看，双方在不少问题上的立场有“温差”。例如，在会谈后举行的联合记者会上，高市称在地区安全问题上应加强日韩美三方合作，李在明则强调要重视东北亚地区国家的合作。

韩国国立交外教授闵正勋解读说，李在明与高市在会谈开场时的表态也存在差异，体现各自不同立场。高市称日韩关系对于地区稳定有“战略重要性”；李在明无意继续此话题，仅强调韩日在当前国际秩序下有必要展开合作。

有日本舆论认为，高市试图借此向日韩首脑会淡化其在外交上的被动局面，掩饰其政府在地区内陷入孤立的窘境。

此外，高市也有其自身政治考量。高市正准备本月解散众议院，提前举行大选。这对高市而言是一场执政“大考”。高市试图放大日韩首脑会谈的效果，对外展示其外交能力，谋求在“大考”前“加分”。

◆ 领土争议仍尖锐

分析人士认为，日韩关系的结构性矛盾始终存在，特别是围绕独岛(日本称“竹岛”)的领土争端。

去年12月，高市在国会宣称“竹岛从历史事实和国际法两方面来看，都是日本的固有领土”。

此番表态在韩国国内引发强烈反弹，韩总统府当即表示，独岛“在历史、地理、国际法上都明确是韩国的固有领土”。《中央日报》等多家韩媒一致将高市发言定性为“妄言”，狠批高市言论刺激韩日关系。

日本政府官员每年2月22日都会出席所谓“竹岛日”活动，韩方对此强烈反对。高市就任首相后，在被问及是否将出席活动的官员级别提升至阁僚时，高市并未明确确认，这一模糊表态被视为随时可能点燃日韩关系恶化的导火线。

日本《产经新闻》的报道分析，对于李在明政府而言，在涉及领土争议的问题上几乎不存在对日妥协空间。日方官员曾私下向媒体坦言，由于领土争端，日方并未期待这次首脑会谈能取得什么“华丽成果”。

◆ 历史问题难回避

日韩领导人13日在联合记者会上说，双方就合作推进长生煤矿矿难遇难者遗骸发掘与身份鉴定等问题达成一致。1942年，位于日本山口县的海底煤矿长生煤矿发生坍塌，造成包括朝鲜半岛劳工在内的183人遇难。

韩国庆南大学远东问题研究所学者赵真九认为，从这一问题上看，当前韩日两国能够坐下来讨论解决的历史问题也仅限于长生矿难这一件事，这还是因为受害者中有日本人，日本国内也长期存在相关诉求。而“慰安妇”、强征劳工赔偿等问题因双方分歧明显，难以被纳入双边外交议程。

就在此次日韩首脑会谈前夕，韩国民间团体在首尔青瓦台前举行抗议活动，要求日方正视“慰安妇”“独岛”等问题，并作出处正回应。访日前一天，李在明在接受日本广播协会采访时说，由于日本的侵略历史，韩国国内就韩日能否建立深层次信任仍存在忧虑。

日韩舆论认为，对于李在明此次访日，双方暂时搁置了部分争议。两国在历史、领土等问题上的根本性立场差异，决定了“日韩关系”的上限。鉴于日本现政府在历史问题上的态度、在地区安全问题上的对抗性思维，日韩关系短期内将“更多体现为工具性而非战略性”。

新华社记者 李子越 黄莹莹 张 黎 (新华社东京/首尔1月14日电)

日韩高层互动难掩两国固有矛盾

面对美方觊觎

丹麦与格陵兰岛强调团结一致

面对特朗普政府持续觊觎格陵兰岛，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森和格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森13日在丹麦首都哥本哈根举行联合新闻发布会，强调丹麦与格陵兰岛团结一致，将在14日与美方的会谈中表达格陵兰岛绝不出售的决心。

弗雷泽里克森13日与尼尔森出席联合新闻发布会时表示，面对“最亲密盟友施加的、难以承受的压力”并不容易，不过“许多迹象表明最具挑战性的事情还在后面”。弗雷泽里克森说，丹方愿意与美国对话合作，不寻求冲突，“不出售格陵兰岛”的立场不会改变。

尼尔森承认格陵兰岛正面临一场“地缘政治危机”，强调格陵兰岛是丹麦王国的一部分，格陵兰岛“不希望被美国拥有、由美国统治，也不愿成为美国的一部分”。如果必须在丹麦和美国之间做选择，格陵兰岛“选择丹麦，选择北约，选择欧盟”。

格陵兰岛是世界第一大岛，大部分位于北极圈内，也是丹麦自治领地，有高度自治权，防务和外交事务由丹麦政府掌管。格陵兰岛连接北极、加拿大西北航道与北大西洋航道，位于北美通往欧洲和俄罗斯的最短空中通道上，岛上富含稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源，具有很高的战略与经济价值。目前，美国在格陵兰岛设有一座军事基地。

美联社述评，在特朗普多次威胁要夺取格陵兰岛的背景下，弗雷泽里克森和尼尔森13日的表态或为迄今“最强烈”回击。两人强调格陵兰岛属于丹麦领土，进而暗示受到北约集体安全机制保护。美联社认为，不管美国对格陵兰岛使用“巧取”抑或“豪夺”手段，都将撕裂北约这一在第二次世界大战后保证西方安全的关键机制。

当被媒体问及如何回应尼尔森“选择丹麦”这一说法，特朗普表示并不认同尼尔森的看法，声称那是“他们的问题”，同时威胁尼尔森的表态会给她本人带来“大问题”。

多家外媒注意到，弗雷泽里克森与尼尔森召开联合新闻发布会次日，即14日，丹麦外交大臣拉尔斯·勒克·拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交部长薇薇安·莫茨费尔特将前往美国白宫与美国副总统万斯和国务卿鲁比奥会谈。随后，一支由美国国会两党组成的代表团定于16日和17日前往哥本哈根进行磋商。

此外，莫茨费尔特和丹麦副首相兼国防大臣特勒斯·伦·波尔森定于19日与北约秘书长吕特会商眼下与美方的争端。据美联社13日报道，吕特日前在欧洲议会一场会议上呼吁，北约成员国必须聚焦保障包括格陵兰岛在内的北极地区安全。

按法新社和路透社说法，美国意图从长期盟友丹麦手中夺取格陵兰岛，将在北约内部引发冲击，并加深特朗普与欧洲领导人之间的分歧。北约一直强调正采取措施加强北极地区安全，以打消特朗普夺取格陵兰岛的意图。

(新华社专稿)

丹麦军方已开始向格陵兰岛增派力量

据新华社奥斯陆1月14日电(记者 张玉亮、杨钰晨)哥本哈根消息，丹麦广播公司14日报道说，丹麦军方已开始向格陵兰岛运送军事物资并派出先遣分队，为后续可能的更大规模兵力部署做准备。

此次派出的先遣分队，其任务包括提前打通后勤通道、完善驻扎条件，为后续主力部队的进驻提供保障。先遣分队中包括来自丹麦陆军的士兵，以加强丹麦在格陵兰岛的军事存在。

丹麦国防大臣波森13日在丹麦议会对外政策委员会会议后对媒体发表声明，提及将推进在格陵兰岛“更大规模、更加常态化”的军事存在，并表示未来还可能与其他国家参与。他还表示，将与格陵兰岛自治政府外交部长薇薇安·莫茨费尔特一起，于19日同北约秘书长吕特会谈。

丹麦外交大臣拉斯穆森13日在哥本哈根表示，他将与莫茨费尔特一起，于14日在美国首都华盛顿与美国副总统万斯和国务卿鲁比奥会谈。丹麦首相弗雷泽里克森和格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森在当天晚些时候举行的联合记者会上表示，丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达格陵兰岛绝不出售的决心。

特朗普称格陵兰岛对美国“金穹”系统至关重要

据新华社华盛顿1月14日电 美国总统特朗普14日再次表示美国需要得到格陵兰岛，称这对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。

特朗普当日在社交媒体发文说：“美国需要格陵兰岛以维护国家安全。这对我们正在建设的‘金穹’至关重要。”他还说，北约应“引领我们得到它”。若格陵兰岛在美国手中，“北约将变得更加强大和高效”。

去年5月，特朗普发布“金穹”导弹防御系统发展规划。特朗普说，“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹，整个系统将耗资约1750亿美元。

美国总统特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。对此，丹麦等欧洲国家强烈反对。

丹麦与格陵兰岛官员赴美见万斯和鲁比奥

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交部长莫茨费尔特计划14日在白宫会见美国副总统万斯和国务卿鲁比奥，希望说服美方放弃争夺格陵兰岛这一丹麦自治领地。

丹麦首相弗雷泽里克森13日在哥本哈根会见来访的格陵兰岛自治政府总理尼尔森。弗雷泽里克森在随后召开的联合记者会上表示，与美方的这次会谈原本是“外长级”，但万斯在“最后一刻”决定参加。

弗雷泽里克森和尼尔森在记者会上表示，丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达“绝不出售”格陵兰岛的决心。弗雷泽里克森承认，顶住美国“绝对令人无法接受

的”压力的确不轻松，但“最难的部分还在后面”。

尼尔森说：“此时此刻，如果让我们在美国和丹麦之间做选择，我们选择丹麦，选择北约，选择欧盟。”

13日晚些时候，在被记者问及对尼尔森上述表态的回应时，美国总统特朗普说：“我不认同，我也不知道他是谁，也不知道他的任何事情。但他将会有大麻烦。”

法国外长巴罗14日宣布，法国将于2月6日在格陵兰岛开设领事馆。巴罗说，该举措是一个“政治信号”，表明法国希望“在丹麦这一领土上，从各个层面强化自身存在”。巴罗说，美方得到格陵兰岛的想法“荒谬”，“这一勒索应该停止了”。

(据新华社电)

地缘经济对抗被列为2026年首要风险

新华社伦敦1月14日电(记者 郭 爽)世界经济论坛14日发布的《2026年全球风险报告》指出，地缘政治和经济风险在新的竞争时代持续加剧，地缘经济对抗被列为2026年首要风险。

报告显示，除地缘经济对抗外，2026年全球主要风险还包括国家间武装冲突、极端天气、社会极化以及错误和虚假信息。在当前风险排名中，经济风险上升最快。报告认为，日益严重的债务问题和潜在的资产泡沫，再加上地缘经济冲突，可能会引发新一轮形势动荡。在中短期(未来两年)风险展望中，地缘经济对抗是最严重的风险。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪当天说，全球已经进入一个新的竞争时代，而这个竞争时代正影响着其他所有随之而来的全球风险。

世界经济论坛总裁兼首席执行官博尔格·布伦德在一份声明中说，随着竞争格局的不断转变，全球合作的图景已与以往截然不同，这揭示了一个现实：协作路径与对话精神依然至关重要。

这份报告汇集了全球1300多名专家的意见，分析全球面临的当前、短期和长期风险。

俄外长表示对俄美接触持开放态度

新华社莫斯科1月14日电(记者 包诺敏)俄罗斯外长拉夫罗夫14日在发布会上表示，俄罗斯对同美国总统特使威特科夫和美国总统特朗普的女婿库什纳就乌克兰问题进行接触持开放态度，俄方将回应美方的关切。

拉夫罗夫说，俄总统普京过去几周在各种场合多次重申，在准备充分前提下，俄方对乌克兰问题谈判持开放态度。

谈及委内瑞拉局势，拉夫罗夫表示，美国在委军事行动违反了国际法，破坏了国际秩序。他表示，俄方将恪守与委内瑞拉达成的所有协议。

就特朗普称将对伊朗商业伙伴加征25%关税一事，拉夫罗夫表示，任何第三方都无法改变俄罗斯与伊朗关系，美国使用不公平的歧视性制裁将导致国际经济和政治关系出现更加严重的危机。

伊高级将领称伊朗处于最高战备状态

新华社德黑兰1月14日电(记者 陈 霄、马则刚)伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令马吉德·穆萨维14日说，伊朗当前处于最高战备状态，导弹储备量自2025年以来有所增加。

穆萨维当天在接受伊朗塔斯尼姆通讯社采访时表示，在2025年6月以色列和伊朗的激烈冲突中受损的设施已完成修复，伊斯兰革命卫队航空航天部队在多个领域的产出水平已超过去年6月时的水平。



1月13日，一名男子在委内瑞拉加拉加斯乘坐皮卡参加示威活动，抗议美国对委内瑞拉发动军事打击。

委内瑞拉内政部长卡卡韦略13日说，美国袭击委内瑞拉是“彻头彻尾的暴行”。卡卡韦略当天在新闻发布会上回答新华社记者提问时说，委内瑞拉人民在沉睡时遭到轰炸，这个国家从未有过如此遭遇。

卡卡韦略表示，目前委全国局势“平静、稳定”，学校已按原计划于12日复课，商业活动将逐步全面恢复。警方在首都加拉加斯持续开展日夜巡逻，未出现重大治安异常。

新华社发

“星链”如何成为美国的“干涉助手”

美国媒体报道，美国企业家埃隆·马斯克旗下的太空探索技术公司正在为伊朗提供免费的“星链”卫星互联网服务。本月初美军突袭委内瑞拉后，“星链”也曾宣布为委内瑞拉用户提供一个月免费服务。

近年来，“星链”越来越频繁出现在国际地缘政治热点事件中。一项卫星互联网服务，如何成为美国干涉他国内政、策动“颜色革命”和挑动地缘冲突的工具？

据太空探索技术公司官网介绍，“星链”通过在近地轨道部署的卫星提供宽带互联网服务。传统的卫星互联网服务一般在地球上空约3.6万公里轨道上的通信卫星提供，存在较为明显的通信时延，与之相比，“星链”许多卫星部署在约550公里的高度上，可将时延从600毫秒以上降至约25毫秒。

为克服低轨道卫星覆盖面积有限的缺点，太空探索技术公司自2019年5月以来已发射了超过1万颗卫星，截至2026年1月在轨运行的活跃卫星超过9000颗。

“星链”的用户需要一个比笔记本电脑稍大的终端以使用互联网服务。每个终端售价约600美元，用户还需要支付订阅服务的费用。

近期，伊朗多地发生示威活动，其间出现骚乱，造成人员伤亡。连日来，美国总统特朗普多次威胁军事干涉伊朗局势。彭博社13日报道，太空探索技术公司免除了伊朗境内的“星链”使用订阅费，即“星链”终端拥有者可以免费联网。伊朗此前通过法律禁止使用“星链”，但据西方媒体报道，伊朗境内约有5万台“星链”终端。在近期对委内瑞拉和伊朗“星链”服务“免费”前，马斯克曾在2022年乌克兰危机全面升级后向乌克兰提供免费的“星链”终端并提供免费

费互联网服务。

每次“星链”服务“免费”，马斯克总能赚得一波“流量”，但其背后不难看出美国及其盟友的“操作”。卫星互联网技术的初衷是为不发达国家和偏远地区提供互联网服务，而如今用路透社的话说，“星链”已成为“全球冲突中的关键工具”。

在乌克兰，美国及其盟友出资采购“星链”服务，乌军利用“星链”操控无人机、无人艇袭击俄军；2024年12月叙利亚政局剧变前夕，俄罗斯卫星通讯社援引当时叙利亚政权消息人士报道，阿勒颇等地遭到的袭击显示，袭击者可能使用了“只有美国等具有先进技术的国家才有”的“星链”通信手段；美国有线电视新闻网日前报道称，特朗普与马斯克通话讨论了向伊朗提供“星链”服务事宜。

太空探索技术公司积极承接美国政府的防务订单，成立了“星盾”业务部门，以“星链”技术和这家公司的发射能力为基础，专为美国国防部及其他政府部门提供遥感、保密通信和军用载荷搭载服务。“星盾”业务部门此前曾与美国主管间谍卫星的情报机构国家侦察局签署秘密合同，要打造一个间谍卫星网络。路透社去年曾报道，太空探索技术公司是承建特朗普所提出“金穹”导弹防御系统的“领先竞争者”。

印度“第一邮报”网站评论，从伊朗到委内瑞拉、再到乌克兰，都能看到“星链”身影。它已经是“地缘政治的一部分”，但在现阶段，还没有任何国际法律框架规定这样的“私人轨道基础设施”在战争和冲突中应如何被使用。

新华社记者 林 昊 (新华社北京1月14日电)

微特稿

不满古德案处理方式 美国多名检察官辞职

据美国媒体报道，因不满美国司法部对近日发生在明尼苏达州的移民执法射杀子女案的处理方式，多名检察官已辞职或将离职。

据哥伦比亚广播公司13日报道，至少6名明尼苏达州联邦检察官办公室的检察官已辞职。《纽约时报》援引知情人士的报道说，这些检察官辞职的原因是司法部要求调查该案中死者家属，以及“司法部不愿调查开枪者”。

哥伦比亚广播公司的报道还提到，在被告知不会对案进行民权调查后，至少6名司法部民权司的检察官宣布将离职，他们中的大部分是民权司刑事部门的管理者。报道说，民权司刑事部门负责就仇恨犯罪进行起诉，还就过度使用武力、实施非法逮捕、故意忽视严重医疗需求等涉及执法人员的案件提起诉讼。

美国移民与海关执法人员7日在明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯市进行针对非法移民的执法行动时，开枪打死37岁的美国公民蕾恩·妮科尔·古德，引发当地局势紧张和舆论高度关注。

(据新华社电)

新闻分析